

# ગાંધીનગર સમાચાર

તા. ૧૬-૧૧-૨૦૧૪, રવિવાર

## તંત્રી સ્થાનેથી....

### પાડોશી દેશોનું પ્રોત્ પ્રકાશે છે

ભારત વિશ્વની સૌથી મોટી લોકશાહી તરીકે દુનિયામાં ડંકો વગાડશે પણ એના બદલમાં પાડોશીઓને સુધારી શકવાનું નથી. મૂળે ભારતના જ એક અંગ સમૂહ પાકિસ્તાન શરૂ થયું જ એનું કટ્ટર દુશ્મન રહ્યું છે. મઝહબના નામ પર દેશના ભાગલા પડ્યા અને જે ઇસ્લામિક રાષ્ટ્રો ઉદય થયાં તે ભારત માટે એના ઉદયકાળથી જ શરૂદર્દ બની ગયું છે. પાકિસ્તાન માટે એનું એક માત્ર મિશન છે : ભારતને વધુમાં વધુ કંઈ રીતે હેરાન-પરેશાન કરી શકાય, કંઈ રીતે એની પાસેથી કાશ્મીર જેવા મુલકની વધુ જમીન હડપ કરી શકાય અને આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે એને કંઈ રીતે બદનામ કરી શકાય - તે જ! પાકિસ્તાન સાવ જ નિષ્ફળ નીવડેલું લોકતંત્ર છે, હકીકતમાં ત્યાં આમીનું જ સીધું કે આડકતરું શાસન ચાલતું રહ્યું છે. એનું અર્થતંત્ર સાવ જ ખાડે ગયેલું છે, અને જો અમેરિકા અને ચીન જેવાં મોટાં રાષ્ટ્રો એને પંપાળવાનું બંધ કરે તો એની દશા આફ્રિકા ખંડના ઈથોપિયા જેવી કંગાળ બની રહે, એ સૌ જાણે છે. ચીન ભારતની પ્રગતિ સાંબી શકતું નથી. એને તિબેટની જેમ નેપાળ, ભુતાન અને સિક્કિમ તથા અરૂણાચલ સહિત ભારતના હિમાલયની તળેટીના પ્રદેશો ગુપચાવવા છે. આથી પાકિસ્તાનને ઉશ્કેરીને તથા લશ્કરી સહાય આપીને એ ભારતને પજવવાની એક પણ તક જવા દેતું નથી. હમણાં સરહદ પર થઈ રહેલી લશ્કરી હિલચાલ ભારત માટે ખતરાની ઘંટી સમાન છે. બોર્ડર સિક્યુરિટી ફોર્સના ગુમચર વિભાગ દ્વારા બેઉ દુશ્મન પાડોશીઓના બદઈરાદાની રજેરજ માહિતી કેન્દ્રને પહોંચાડવામાં આવી છે. ચીની લશ્કર દ્વારા પાક આમીન તાલીમ આપઈ રહી હોવાનું અને જ્યાં પાક રેન્જરો ચોકી કરતાં હતા ત્યાં શાપ્થૂટરો અને સ્નાઈપર્સ ગોઠવાઈ રહ્યા હોવાનું બહાર આવ્યું છે. પાકિસ્તાન તો ચીન માટે શરૂથી જ લાલ જાજમ પાથરીને બેઠેલું છે. એણે ચીની લશ્કરની અવરજવર માટે પાકા રસ્તા બાંધવા દીધા છે, એટલું જ નહીં, એના હવાલે આખેઆખું એક બંદર કરી દીધું છે. જમ્મી કાશ્મીર અને પંજાબની સંવેદનશીલ સરહદ પર થઈ રહેલી પાડોશી દેશોની આ નાપાક લશ્કરી હિલચાલ સામે ભારત સરકારે વેળાસર ખોબારીને અવાજ ઉઠાવવો પડશે. ચીની શાસનાધ્યક્ષ જિનપિંગની શાહી મહેમાનગતિનું આનું જ પરિણામ મળવાનું હોય તો નરેન્દ્ર મોદીએ વેળાસર સાબદા બનવું જ રહ્યું. પંડિત નહેરુ અને ચાઉ-એન-લાઈ આવી જ રીતે 'પંચશીલ' કરારની મીઠી મીઠી વાતો કરીને છૂટા પડ્યા હતા. 'હિંદી-ચીની ભાઈ-ભાઈ' ના નારા હવામાં ગુંજતા હતા તે જ વખતે ચીને હિમાલયને આગ ચાંપી હતી તે આપણે ન ભૂલવું જોઈએ. પાકિસ્તાનનો તો વિશ્વાસ સ્વપ્નમાં પણ ન કરી શકાય. જમ્મુ કાશ્મીરને ભારતીય નકશામાંથી હટાવી દેનાર ઓસ્ટ્રેલિયાની મહેમાનગતિ માણી રહેલા વડાપ્રધાને ઘરઆંગણું સાચવી લેવાની વધારે જરૂર છે. હિંદીમાં કહેવત છે : શિર સલામત તો પગડિયાં બહોત! અહીં તો એથી ઊલટું જ ચાલી રહ્યું છે, એવું નથી લાગતું? ભારત સાથે સીધી લડાઈમાં ટકી શકાય એમ નથી, એની પ્રતીતિ થતાં નાપાક પાડોશીએ આતંકવાદીઓ ઘુસારી પ્રોક્સીવોર ઊડી રાખ્યું છે. અત્યારે પણ સરહદ પર ખૂંખાર તાલેબાનોએ અડિંગો જમાવેલો છે. ધર્મના નામે ભારતને કાફિલ મુલક ગણનારા આ તાલેબાનોની દાદમાં કાશ્મીર સહિતના અનેક વિસ્તારો છે. ભારત પાસે એની સરહદો પર જડબેસલાક લશ્કરી પ્રવૃત્તિ કર્યાં સિવાય બીજો કોઈ વિકલ્પ નથી બચ્યો. અમેરિકાને શસ્ત્રો વેચવાં છે, ચીનને એશિયાની સર્વોચ્ચ સત્તા ઉપરાંત વિશ્વની મહાસત્તા બનવું છે, ભારત રામભરોસે દેશવિદેશમાં ડંકા બજાવતું ઊઘડતું ન ઝડપાઈ જાય, એની કાળજી રાખવી જ રહી.



**નેશનલ સ્પર્ધામાં ગોલ્ડમેડલ મેળવ્યો**  
૨૭મી નેશનલ ટુર્નામેન્ટ ગાંધીનગર સ્થિત પ્રેક્ષાભારતી ખાતે યોજાઈ હતી. જીત-કવોન-નો સ્પર્ધામાં માર્કેટ કાર્મેલ સ્કૂલમાં અભ્યાસ કરતી ચંન્દ્રવી કેતનકુમાર રાવલે અને વજન શ્રુપમાં આર્ય કેતનકુમાર રાવલે ગોલ્ડમેડલ મેળવ્યો છે. બન્ને ખેલાડીઓ આગામી ૨૦૧૫ માં આંતરરાષ્ટ્રીય ટુર્નામેન્ટમાં દેશ તરફથી રમશે.

# ગુમ થતા બાળકો આપણુ ઉત્તરદાયિત્વ વિષય પર જાગૃતિ સેમિનાર યોજાયો

ગાંધીનગર, તા. ૧૫ દેશમાં અને રાજ્યમાં બાળકો ગુમ થવાના બનાવો મોટા પ્રમાણમાં વધ્યા છે. ૧૪મી નવેમ્બર પંડિત જવાહરલાલ નહેરુની જન્મ જયંતિ ચાચા નહેરુને બાળકો ખુબ જ વ્હાલા હતા. નહેરુચાચાને ખરા અર્થમાં શ્રદ્ધાંજલિ અર્પવા જિલ્લા બાળ સુરક્ષા એકમ દ્વારા એક જાગૃતિ સેમિનાર યોજાયો હતો.

સમગ્ર દેશમાં પ્રથમ વડાપ્રધાન પંડિત જવાહરલાલ નહેરુની ૧૨૫મી જન્મ જયંતિને અલગ-અલગ રીતે મનાવવામાં આવી છે. બાળ દિવસ તરીકે ઉજવાતી પંડિત જવાહરલાલ નહેરુની જન્મ જયંતિએ સમાજમાં જાગૃતિ લાવવા માટે 'ગુમ થતા બાળકો આપણુ ઉત્તરદાયિત્વ' વિષય પર સેમિનાર યોજવામાં આવ્યો હતો.

આજે સેક્ટર-૨૪ની સ્વામિ વિવેકાનંદ પબ્લિક સ્કૂલ, કુડાસણ અને અંબોડ ગામની પ્રાથમિક શાળામાં જાગૃતિ સેમિનાર યોજાયો હતો. સેમિનારમાં બાળકોના વાલીઓને બાળકો શા માટે ગુમ થાય છે? અને તેના શુ કારણો હોઈ શકે સહિતની સમસ્યાઓની ચર્ચા કરવામાં આવી હતી. આ કાર્યક્રમમાં બાળ સુરક્ષા અધિકારી સંજય પટેલ, પ્રોટેક્શન ઓફિસર બિનીતાબેન પ્રજાપતિ, વોર્ડ-૧ કોર્પોરેટર જાગૃતિ પુરોહિત, સ્વામિ વિવેકાનંદ સ્કૂલના ટ્રસ્ટી સંજય મહેતા, રજનીકાન્ત સુથાર, કુડાસણ બાળ સુરક્ષા સમિતિના અધ્યક્ષ કાળાજી ઠાકોર, અંબોડ પ્રાથમિક શાળાના આચાર્ય સહિત ૧૫૦ થી વધુ વાલીઓ અને ૩૦૦ થી વધારે વિદ્યાર્થીઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા.



**પુસ્તક દાન કરી બાળ દિવસ ઉજવ્યો**  
કલોરેક્સ સ્કૂલ ગાંધીનગર દ્વારા બાળ દિવસની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. શાળાના બાળકોએ ગરીબ બાળકોને પુસ્તકોનું દાન કરી ખરા અર્થમાં બાળ દિવસ મનાવ્યો હતો. એક બાળકે અન્ય બાળકના હાથમાં પુસ્તક આપતા જ ગરીબ બાળકના ચહેરા પર ખુશી છવાઈ ગઈ હતી.

## હરિની દષ્ટિ...



**બહેન અમે સવારે વીન્ટર કલેક્શન લઈ ગયા હતા. તે બદલાવી હવે અમને રેઈની કલેક્શન ખોઈએ...!!**

## એમ.બી. પટેલ સ્કૂલનો વિદ્યાર્થી નેશનલ સ્પર્ધામાં

**ઝળક્યો : ગોલ્ડ મેડલ મેળવ્યો**  
ગાંધીનગર, તા. ૧૫ એમ.બી. પટેલ ઈંગ્લિશ એમ.બી. પટેલ ઈંગ્લિશ મિડિયમ સ્કૂલના ધોરણ-મિડિયમ સ્કૂલમાં ધોરણ-૧૦માં અભ્યાસ કરતો અભ્યાસ કરતો વિદ્યાર્થી અભિષેક શેખાવટે ૧૦૦ અભિષેક શેખાવટે ૧૦૦મી મીટર દોડમાં પ્રથમ સાવી દોડમાં રાષ્ટ્રિય કક્ષાએ પ્રથમ ગોલ્ડ મેડલ અને રૂપિયા ૩૦ નંબર મેળવી ગોલ્ડમેડલ હાથે રોકડ પુરસ્કાર મેળવ્યો છે. વિદ્યાર્થી આગામી સમયમાં છત્તીસગઢ ખાતે રફમી ઈન્ટરનેશનલ સ્પર્ધામાં ભાગ લેશે. વિદ્યાર્થીઓને શાળા યોજવામાં આવી હતી. આ પરિવાર દ્વારા અભિનંદન સ્પર્ધામાં ગાંધીનગરનો અને પાઠવામાં આવ્યા છે.

# ક્રિયેટીવ બનવું એટલું અઘરું નથી જેટલું સહેલું લાગે છે...!!!

જે લોકો ક્રિયેટીવ હોય છે તે લોકો વધુ ખુશ હોય છે - આ વિજ્ઞાનિક રીતે સાબિત થયેલું સત્ય છે. તો આ સત્યની સામે પારનું એક બીજું સત્ય એ પણ છે કે જે લોકો ખુશ રહેતા હોય છે તે વધુ ક્રિયેટીવ હોય છે. એકે એકી પણ હવે સવાલ એ ઉપસ્થિત થાય છે કે ક્રિયેટીવિટી એટલે શું? શું છે ક્રિયેટીવિટીની વ્યાખ્યા? મોટાભાગના નિષ્ણાતોના મતે ક્રિયેટીવિટીની કોઈ ચોક્કસ વ્યાખ્યા નથી પણ મોટાભાગના નિષ્ણાતો એ વાત પર પણ સહમત છે કે નવા વિચારો આવવા, મુશ્કેલીઓનું કોઈક અલગ જ રીતથી નિવારણ કરવું અથવા એક થી વધુ આઉટિયાઓને એકસાથે જોડીને આગળ વધવું એનું નામ ક્રિયેટીવિટી. એક બીજી વ્યાખ્યા આ પણ છે - ક્રિયેટીવિટી મતલબ એક એવી માનસિક અવસ્થા કે જેનાથી વ્યક્તિ કેક અલગ જ વિચારી શકે કે જેના લીધે કાર્યને નવીન રીતે કે જુદા પ્રક્રિયોથી પૂર્ણ કરી શકે.

દરેક વ્યક્તિ ગાયક, સંગીતકાર, ખેલાડી કે ચિત્રકાર તો નાં હોઈ શકે પણ એનો અર્થ એ તો નથી જ કે આ ક્ષેત્રમાં હોય એને જ ક્રિયેટીવ કહી શકાય અથવા તો આ લોકો કરે એને જ ક્રિયેટીવિટી કહી શકાય. હરગીઝ નહિ. ક્રિયેટીવ બનવું મતલબ કોઈ સમસ્યાનું સમાધાન શોધવાથી લઈને ખુદને વધુ બળ મળે એવી પ્રવૃત્તિ કરવી એમ પણ છે જ ને. આગળ કહ્યું એમ કોઈ પણ પરિસ્થિતિમાં લડવાનો ઝઝબો રાખવો એ પણ ક્રિયેટીવિટી જ છે. તમે કશુંક અલગ વિચારી ના શકતા હો તો ફાઈટ ક્યાંથી આપી શકવાના? અને તમે એ પરિસ્થિતિનો સામનો કરવાના ઉપાયો જેમ જેમ શોધતા જાવ એમ એમ તમારામાં ફાઈટીંગ સ્પીરીટ આવતું જાય આ પણ અંતે તો તમારા વિચારોમાં થયેલી ક્રિયેટીવિટી જ છે ને?

ક્રિયેટીવ બનવું એટલે જિંદગીને જીવી જાણવી અને જિંદગીને ત્યારે જ જીવી જાણો ત્યારે તમે હરખળ હરઘડી રંગ બદલતી જિંદગીની પતવારને સુખ-દુઃખના ઉછળતા મોજાઓમાં સલામત રાખી શકો. દરેક ઘડીએ નવું નવું જાણવાની ઈન્તેઝારી રાખવી એ પણ ક્રિયેટીવિટી જ છે. જો તમે નવું જાણવાનો આગ્રહ કે ઉત્કંઠા રાખતા હશો તો સ્વાભાવિક છે કે એ જોયેલું કે જાણેલું કંઈ પણ તમારી અંદર નવા આઈડિયાને જન્મ આપશે જેને ક્યારેક ને ક્યારેક તમે મૂર્તિમંત કરી શકશો અરે મૂર્તિમંત નહિ કરી શકો તો પણ એ વિચારોની ખરાઈ કરી શકશો કે પછી એના આધારે નવા વિચારોને જન્મ આપી શકશો.



**રઝળપાટ અજય ઉપાધ્યાય**  
akurjt@gmail.com

એકે એટલું સમજાવું કે નવા વિચારો આવવા એ ક્રિયેટીવિટીનો શરૂઆતનો તબક્કો છે. પણ સાવ એવું પણ નથી. ક્રિયેટીવિટીનો એક અર્થ એ પણ થાય છે કે કશુંક ક્રિયેટ કરવાનો એટીટ્યુટ રાખવો. ક્રિયેટીવિટી મતલબ કશુંક જાણવાનો પ્રથમ પ્રયત્ન કરવો અને જાણ્યા પછી - સમજ્યા પછી એને રિસ્પોન્ડ કરવું. જો તમે કશીક વાત - ચિત - ચીજ કે ઘટના વિષે જાણતા હશો તો ક્રિયેટીવ બની શકશો, તો એમાં તમારા વિચારો, અભિવ્યક્તિ રેડી શકશો. પણ હજુ સવાલ તો એમ ને એમ ઉભો જ છે કે ક્રિયેટીવિટી એટલે શું?

કોપીલોગરના સ્થાપક બ્રિજાન કલાકે આ જાણવાનો એક નવતર પ્રયોગ કર્યો. એમણે માર્કેટોલોગિંગ સાઈટ ટવીટર પર સવાલ પૂછ્યો કે ક્રિયેટીવિટી એટલે શું? અને તમારે મન શું છે ક્રિયેટીવિટી? જવાબો રસપ્રદ મળ્યા અને કદાચ આ જવાબોમાંથી આપણે પણ જાણી શકીએ આ સવાલનો ઉત્તર. ૧. ક્રિયેટીવિટી એટલે સમસ્યાનો એક એવો અનોખો ઉકેલ કે જે બધાને સમજાય. ૨. ક્રિયેટીવિટી એટલે સમસ્યાનો ઉકેલ પણ જરા હટકે અંદાજમાં. ૩. ક્રિયેટીવિટી એટલે ઘટના કે પરિસ્થિતિને અલગ રીતે જોવી કે વ્યક્ત કરવી. ૪. ક્રિયેટીવિટી એટલે એક એવી અભિવ્યક્તિ કે જેમાં શબ્દો કે વર્તન દ્વારા બીજાને પ્રોત્સાહિત કરી શકાય કે નવા આયામો આપી શકાય. ૫. ક્રિયેટીવિટી એટલે આઈડિયાઓનું હકીકતમાં રૂપાંતરણ. એકે આ તો થોડા નમુનાઓ થયા જવાબોના પણ આ અને આ સિવાયના જવાબોથી એક વસ્તુ નજરે ચડી કે કોઈ પણ પ્રકારની મુશ્કેલીમાં થોડું હટીને વિચારવું અને પછી એનું બીજાથી અલગ રીતે સોલ્યુશન કરવું એ પણ એક પ્રકારની ક્રિયેટીવિટી જ થઈ. અહી કલાકે પુછેલા સવાલના જવાબમાં મોટાભાગના લોકોનો ઉત્તર કોઈને કોઈ સમસ્યાના સમાધાનના સંદર્ભમાં આવેલો છે અને ક્રિયેટીવિટીની રીતે વિચારીએ તો એ સાચો પણ છે પરંતુ આપણે જનરલી ક્રિયેટીવિટીને લેખન, ગાયન કે બીજી કલાઓના માધ્યમથી વધુ જાણીએ છીએ આપણે મન ક્રિયેટીવ પર્શન એટલે એ જે કશુંક નવું અને બીજા નાં કરી શકતા હોય એ કંઈ બનાવે, એને અમલમાં મૂકી શકે અને એનાથી બીજાને પ્રોત્સાહિત કરી શકે.

સચોટની સાથે સાથે ટૂંકો ઉકેલ મળી જાય છે. આગળ લખ્યું એમ ખુશીમાં ક્રિયેટીવિટી વધુ ખીલી ઉઠતી હોય છે. તાજેતરના એક અભ્યાસના અંતે એવું સાબિત થયું કે વ્યક્તિમાં જયારે નકારાત્મક અને સકારાત્મક બંને પ્રકારના ઈમોશન્સ ફૂલ સ્પીડમાં દોડતા હોય છે એ જ સમયગાળો ક્રિયેટીવિટીનો પાક ઉગાડવાનો સૌથી શ્રેષ્ઠ સમયગાળો છે. મતલબ તમે ખુશ હો ત્યારે ક્રિયેટીવિટીની તકો વધુ હોય છે એ જ રીતે દુખી હો ત્યારે પણ તકો એટલી જ હોય છે. આમ તો એમ કહેવાય છે કે ખરાબ મુડ હોય ત્યારે કંઈ સુજતુ નથી હોતું પણ રીસર્ચ એમ કહે છે કે આવા વખતે જ ક્રિયેટીવિટીનો કરંટ ફૂલ વોલ્ટેજ દોડતો હોય છે જરૂર હોય છે તો ફક્ત નક્કી કરવાની. ઠીક છે ખુશ રહેવું, ખુલ્લા મન અને દિમાગ રાખવા વગેરે વગેરેથી ક્રિયેટીવિટી પ્રગટી શકે છે પણ આ સાથે સાથે આ પણ જાણવું જરૂરી છે કે ક્રિયેટીવ લોકોમાં એવી કંઈ બાબતો હોય છે કે જે એમને બીજાથી અલગ અને ક્રિયેટીવ બનાવે છે. ક્રિયેટીવ માર્કેટિંગ બહુ ઝડપથી અને ખુબ જ ઓછા સમયમાં કોઈથી પણ ઈન્સ્પાયર થઈ જાય છે. એમને કોઈ સારો વિચાર, વર્તણુક કે વ્યવહારના પ્લસ કે માર્કેટ્સ શોધવામાં બહુ વાર નથી લાગતી. ને એમાંથી એ પોતાને મોટીટલ કરતો મંત્ર ઉચકી લે છે. એ દિવસે પણ સપના જોતા હોય છે, યસ ખુલ્લી

આંખે. આવા ક્રિયેટીવ ભેજાઓ બેઠા તો હોય છે તમારી અડખેપડખે જ પણ એમનું દિમાગ કોઈ અવનવા સપના કે વિચારોમાં લાગેલું હોય છે. એ ખુલ્લી આંખે પણ કોઈ ક્રિયેટીવિટીની શોધ કરતા રહેતા હોય છે. ફોક્સ રહેવું ક્રિયેટીવિટીનું એક ઓર પાસું છે જો આવા લોકો ફોક્સ ના રહી શકતા હોય તો બહુ જલ્દીથી એ ચીજ - વાત કે પ્રવૃત્તિથી બોર થઈ જાય - કંટાળી જાય. ક્રિયેટીવિટીનો ઓર એક અસુલ છે કે ક્યારેય મોટા ના થાવ - આઈ મીન ઉમરમાં નહી પણ દિમાગથી, મનથી. મોટાભાગના ક્રિયેટીવ પર્સન્સ ટિલોઈદિમાગથી હમેશા બાળક જ હોય છે, કોરી પાટી જેવા અને હમેશા નવું શીખવા તૈયાર.

પડવું અને ફરી ઉભા થવું એ ક્રિયેટીવિટીની સુપર સાઈન છે. મોટાભાગના ક્રિયેટીવલી સફળ લોકો અનેકોવાર પડ્યા હશે, નિષ્ફળ ગયા હશે પણ નિરાશ નહિ થયા હોય. એ તમારા આશ્ચર્યની વચ્ચે ફરીથી ઉભા થઈને સફળ થયા જ હશે. એવું કહેવાય છે કે ક્રિયેટીવ લોકો દિમાગનું નહિ પણ દિલનું સાંભળતા હોય છે. એમના દિલે એકવાર હા કહી તો પછી એ મુશ્કેલીઓનું નહિ પણ સાહસનું સ્મરણ કરવાનું શરુ કરી દે છે અને આ સાહસ એ બીજું કંઈ નહી પણ ક્રિયેટીવિટીનું ફાઉન્ડેશન જ છે. આપણે સુતા હોઈએ ત્યારે એ કામ કરતા હોય છે અને આપણે કામ કરતાહોય ત્યારે એ સુતા હોય છે (આ કામ એટલે ક્રિયેટીવિટી જ તો). હસવું આશ્ચર્ય પણ ક્રિયેટીવ લોકોની આ જ દિનચર્યા હોય છે. બધાથી અલગ. ક્રિયેટીવ દિમાગ હમેશા મુશ્કેલીમાં પણ તક શોધતું હોય છે અને એમને મળી પણ રહે છે આફ્ટરઓલ છે જ તો ક્રિયેટીવિટી છે. ક્રિયેટીવ ભેજા નિરભિમાની હોય છે પણ સાથે સાથે ગર્વિલા પણ એટલા જ હોય છે. એમણે પોતે કરેલા કામમાં કેક તો ઉણપ દેખાય જ છે પણ એ જ કામ પાછુ અમુક સમય પછી ગમવા પણ માંડે છે. ક્રિયેટીવ દીમાંગોને બંધનો નથી ગમતા અને એ જ રીતે નમ્બર ગેમમાં એમને બહુ વિશ્વાસ નથી હોતો કેમકે એમને એમની ક્રિયેટીવિટી પર પૂરો વિશ્વાસ હોય છે અને એ જ ક્રિયેટીવિટીનું રેટિંગ એ ખુદ જ નક્કી કરતા હોય છે.

ક્રિયેટીવ લોકોની નિરીક્ષણ શક્તિ ગઝબની હોય છે. ઘડીના છટ્ટા ભાગમાં એ જે તે પ્રસંગ કે પરિસ્થિતિનું બારીક નિરીક્ષણ કરી શકવાની તાકાત ધરવતા હોય છે. એમને બધું પરફેક્ટ જ જોઈએ જો થોડી પણ ક્યાસ રહી તો ગયું ટ્રેસબિનમાં અને શરુ થઈ જાય નવેસરથી. રૂટીનથી ભાગવું કે રૂટીનને તોડવું એ ક્રિયેટીવ પર્શન બનવાની પહેલી શરત છે. કશુંક નવું, કશુંક હટકે કે પછી કશોક નવો અખતરો જ તમને ક્રિયેટીવ ઈન્સાન બનાવી શકે છે, ક્રિયેટીવિટી જગાવી શકે છે. અને છેલ્લે જેમ પહેલી લાઈનમાં કહ્યું એમ ક્રિયેટીવ થવું એટલે ખુશ રહેવું અથવા ખુશ રહેવું ને ક્રિયેટીવ બનવું બંને સિક્કાની બે બાજુ જેવું જ છે.

**વિસામો -**  
એન એસ્સેન્શલ એસ્પેક્ટ ઓફ ક્રિયેટીવિટી ઈઝ નોટ બીઈંગ અફેડ ટુ ફેલ  
- આઈનસ્ટાઇન